
 باسمه تعالي

 

  

  1401در شهرستان درگزین دی ماه    - سؤالات امتحانات  داخلي 

  1401/     10/    24تاریخ امتحان:      ( 3زیست شناسي )سؤالات امتحان درس :   

 دقيقه   90    مدت امتحان :  نام و نام خانوادگي :   ............................                      

 11:30ساعت شروع :   دوازدهم تجربيپایه/ رشته تحصيلي :   

 تربيتنام آموزشگاه :   

 نمره به حروف:  نمره به عدد: 
 رویا حنيفي  نام و نام خانوادگي دبير : 

 امضاء

 نمره  سؤالات ردیف 

 مشخص کنيد.  بدون ذکر دليلنادرستي عبارت های زیر را  درستي یا     1

 غ     ص                          الف( رنابسپاراز همانند دنا بسپاراز  توانایي شکستن پيوند فسفودی استر را ندارد.

 غ     ص                                                                یک آنزیم مي تواند چند پيش ماده خاص داشته باشد.   ب(

 غ     ص                                                      ژن سازنده هموگلوبين فقط در گویچه های قرمز وجود دارد.   ج(

 غ     ص                                                                              شود.  ونویسي پيرایش ميرنای ناقل پس از ر د(

 غ     ص                              جایگاه یکساني در فام تن شماره یک دارند.    Rhدگره های مربوط به صفت  ه(  

 غ     ص                                                        به انواع مختلف یک صفت، شکل های آن صفت مي گویند.   و(

 غ     ص             جهش جانشيني مي تواند سبب کوتاه شدن رشته پلي پپتيدی حاصل از بيان ژن شود.   ز(

 غ     ص                                               سخت بدن جانداران هستند.سنگواره ها تنها حاوی قسمت های   ح(

2 

 در هر یک از عبارت های زیر جاهای خالي را با کلمه های مناسب پر کنيد.  2

 .......................... است.   در دنا  ه کربن  پنجالف( قند  

 ...... مارپيچ دنا و دو رشته آن را از هم باز ميکند. ...آنزیم..............  ، در همانندسازی ب(

نواحي که در مولکول دنا وجود دارد ولي رونوشت آنها در رنا پيک سيتوپلاسمي حذف مي به   ج(

 گویند..................... ميشود

 باشد. .................. مي...در یوکاریوت ها رنابسپاراز برای پيوستن به دنا، نيازمند پروتئين هایي به نام ......... د(

 .............. بين دگره های یک صفت است. .....بطه ........رنگ گل ميموني مثالي از را ه(

 تواند تجزیه کند، وجود ندارد.  در بيماری فنيل کتونوری آنزیمي که آمينو اسيد ...................... را مي و(

 . گویند............. مي...تبدیل رمز یک آمينو اسيد به رمز پایان ترجمه را ..... ز(  

 کنند.بندی جانداران استفاده ميز ساختارهای ................... برای  ردهزیست شناسان ا ح(

2 

 از بين کلمات داخل پرانتز،عبارت مناسب را انتخاب کنيد.  3

 شوند.  آب گریز ( برقرار مي  _ الف( در تشکيل ساختار دوم پروتئين ها، پيوند های ) هيدروژني  

 تندتر ( حرکت _ محلول بر اساس چگالي است و مواد سبکتر ) کندتر  ب( در گریزانه ميزان حرکت مواد در  

 کنند.  مي

 ( رمزی است که ترجمه از آن آغاز مي شود.   AUG _ UAGرمزهای آغاز یا )   ج(

 رنای ناقل ( در یاخته های تازه تقسيم شده بسيار فعال اند.    _ د( ژن های سازنده ) رنای رناتني  

 گسسته ( شبيه به زنگوله است.    _ نمود های ) پيوسته    نمودار توزیع فراواني رخ  ه(

 چند جایگاهي ( است .   _ و( رنگ گل ميموني مثالي از صفات ) تک جایگاهي  

 دگر ميهني ( است.    _ ز( پيدایش گياهان چند لادی مثال خوبي از گونه زایي ) هم ميهني  

 واهد داشت.توالي ( پروتئين اثری نخ  _ ح( جهش در توالي تنظيمي بر ) مقدار  

2 

  ادامه سوالات در صفحه دوم  



 کنيد.    در پرسش های چهارگزینهای زیر، گزینه مناسب را انتخاب 4

 

 کدام یک باعث کاهش تنوع در جمعيت مي شود؟  الف(  

 . نوترکيبي                          4. جهش                     3. شارش ژن                   2. آميزش غيرتصادفي1

 

 ب( در یک حباب همانند سازی ................ . 

      .  . دو رشته الگو وجود دارد                                  2.دو آنزیم دنابسپاراز فعاليت دارند.  1

 . یک رشته جدید در حال توليد است.                                   4. یک آنزیم هليکاز فعاليت دارد.   3

5/0 

 درباره آزمایش های مربوط به شناسایي دنا به عنوان ماده وراثتي و همانندسازی آن به سوالات زیر پاسخ دهيد.   5

الف( گریفيت با انجام چه آزمایشي نتيجه گرفت که وجود پوشينه در باکتری ها به تنهایي عامل مرگ موش ها 

 نيست؟ 

 

 م طرح همانند سازی دنا مورد تایيد قرار گرفت؟ ب( با توجه به نتایج آزمایش های مزلسون و استال کدا

 

ج( در آزمایش مزلسون و استال، برای تشخيص رشته های دنا نوساز از رشته های قدیمي نوکلئوتيدها را با چه 

 ایزوتوپي نشانه گذاری کردند؟

1 

 در باره پروتئين ها به پرسشهای زیر پاسخ دهيد.  6

 ساختار پروتئين ها است ؟ الف( شکل روبرو نشان دهنده کدام  

 را مشخص کنيد.   نوع آن

 

 ب( ساختار نهایي پروتئين در ميوگلوبين کدام است؟ 

 دهد؟ ج( چرا آنزیم، انرژی فعال سازی واکنش را کاهش مي

 

 د( چه هنگامي ساختار چهارم در پروتئين شکل مي گيرد؟ 

75/1 

 با توجه به شکل به سوالات زیر پاسخ دهيد. 7

 نشان دهنده چه مولکولي است ؟  شکل  

 در شکل روبرو چند پيوند فسفودی استر قابل تشخيص است؟ 

 در مولکول مورد نظر، چند نوکلئوتيد وجود دارد؟  

دهند؟ نام آن را موارد سياه شده در شکل کدام بخش یک نوکلئوتيد را نشان مي

 مشخص کنيد.  

 

 مدل مولکولي نهایي این مولکول چه نام دارد ؟ 

5/1 

 درمورد رونویسي و تنظيم بيان ژن به پرسش های زیر پاسخ دهيد.   8

 رنای رناتني توسط کدام رنابسپاراز ساخته ميشود؟   یوکاریوت هاالف( در  

 ب( در کدام مرحله رنابسپاراز راه انداز را شناسایي ميکند؟ 

 ج( ميزان رونویسي ژن به چه عواملي بستگي دارد؟ 

75/0 

 های زیر پاسخ دهيد. در مورد تنظيم بيان ژن به پرسش 9

 الف( در تنظيم منفي رونویسي در باکتری اشریشيا کلای مهارکننده به چه بخشي از دنا متصل ميشود؟ 

 ب( در یوکاریوت ها عوامل رونویسي به چه بخش هایي از دنا ميتوانند متصل شوند؟ 

 

75/0 

  ت در صفحه سوم ادامه سوالا 



 یک دليل علمي بنویسيد.برای هر یک از موارد زیر   10

 الف( قطر مولکول دنا در سراسر آن یکسان است.
 

 عمر رنای پيک در یوکاریوت ها طولاني تر از پروکاریوت ها است.  ب(  

 

 شود. که سالم است؛ ناقل ناميده مي    𝑿𝑯𝑿𝒉فرد با ژن نمود    ج(

 

 انجامد. الزاما به تغيير چارچوب خواندن نميجهش حذف و اضافه  د(

 

2 

در جدول زیر هر واژه در ستون راست با یک عبارت در ستون چپ ارتباط منطقي دارد. موارد مرتبط را مشخص  11

 کنيد . 
 

 . رنای ناقل بدون آمينو اسيدa الف( مرحله آغاز ترجمه          

 پيوستن زیرواحد های رناتن . به هم  b ب( مرحله پایان ترجمه       

 . جدا شدن پلي پپتيد از رنای ناقل c ج( مرحله طویل شدن ترجمه     

 . جابجایي ریبوزوم روی رنای پيک E                  dد( جایگاه  

 

 

 

 

 

 

1 

 با توجه به شکل به پرسش ها پاسخ دهيد.   12

 

 

 

 
 این مولکول است؟ الف( تفاوت رنا های ناقل مربوط به کدام شماره در  

 ؟شودب( این مولکول در باکتری اشرشياکلای توسط چه آنزیمي ساخته مي
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 در مورد انتقال اطلاعات در نسل ها به پرسشهای زیر پاسخ دهيد.  13

 الف( اندازه قد انسان صفتي پيوسته است یا گسسته؟ 

 چيست؟      ABO   در گروه خوني  Bو     A  ب( رابطه بين دگره های

 کند؟  کنار هم قرار بگيرند، کدام یک بروز مي  dو   Dج( اگر دو دگره  

 چگونه است؟    RWد( رنگ گل ميموني با ژن نمود   

 

1 

مردی سالم قصد دارد با زني هموفيلي ازدواج کند. چه ژن نمود و رخ نمودهایي برای فرزندان آنها پيش بيني  14

 کنيد؟مي

 

 

1 

 .قرمز و سفيد را بنویسيد  رنگدر رابطه با رنگ نوعي ذرت، ژنوتيپ   15

 

 سفيد: .....................................                           قرمز: ..................................                           
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  مادامه سوالات در صفحه چهار 

1 

2 

3 



 

 مورد اضافي است.   یک.  با توجه به انواع جهش ها ، عبارت دو ستون الف و ب را به یکدیگر ارتباط دهيد 16

 دهيد(   که مرتبط است را قرارمناسب  ) در جای خالي عدد  
 

 ستون ب  ستون الف

aکم خوني ناشي از گویچه های قرمز داسي شکل )  :    ....... 

 

                          )کروموزوم(  فام تنناهنجاری ساختاری در  (  1

b  نشانگان داون ) :   ..........                                            

 

           يجهش ارث(2

cجهش در گامت ها )  : .........                    

 

         جهش جانشيني  (3

d)    واژگوني  :  ..........     

 

          جهش خاموش  (4

e  )مضاعف شدن. :........   

 

           )کروموزوم(تن   ناهنجاری عددی در فام   (5

       های همتا  جهش فام تن(  6 

 

 

 

25/1 

 باشند؟  هرکدام از موارد زیر جز کدام دسته از عوامل جهش زا مي 17
 

 : ....................   ب( پرتو فرابنفش                            : ...................... الف( بنزوپيرن   
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 20 موفق باشيد                                                                       جمع نمرات                                                                               



 باسمه تعالي

 

  

  1401در شهرستان درگزین دی ماه    - سؤالات امتحانات  داخلي 

  1401/     10/    24تاریخ امتحان:      ( 3زیست شناسي )سؤالات امتحان درس :   

 دقيقه   90مدت امتحان :      نام و نام خانوادگي :   ............................                      

 11:30ساعت شروع :   دوازدهم تجربيپایه/ رشته تحصيلي :   

 تربيتنام آموزشگاه :   

 نمره به حروف:  نمره به عدد: 
 رویا حنيفي  نام و نام خانوادگي دبير : 

 امضاء

 نمره  سؤالات ردیف 

 مشخص کنيد.  بدون ذکر دليلدرستي یا نادرستي عبارت های زیر را     1

 غ     ص                         الف( رنابسپاراز همانند دنا بسپاراز  توانایي شکستن پيوند فسفودی استر را ندارد.

 غ     ص                                                             یک آنزیم مي تواند چند پيش ماده خاص داشته باشد.   ب(

 غ     ص                                                    ژن سازنده هموگلوبين فقط در گویچه های قرمز وجود دارد.   ج(

 غ     ص                                                                              شود.  سي پيرایش ميرنای ناقل پس از رونوی د(

 غ     ص                             جایگاه یکساني در فام تن شماره یک دارند.    Rhدگره های مربوط به صفت  ه(  

 غ     ص                                                       به انواع مختلف یک صفت، شکل های آن صفت مي گویند.   و(

 غ     ص            جهش جانشيني مي تواند سبب کوتاه شدن رشته پلي پپتيدی حاصل از بيان ژن شود.   ز(

 غ     ص                                               هستند.سنگواره ها تنها حاوی قسمت های سخت بدن جانداران  ح(

2 

 در هر یک از عبارت های زیر جاهای خالي را با کلمه های مناسب پر کنيد.  2

 ... است. دئوکسي ریبوزدر دنا ...  ه کربن  پنجالف( قند  

 .... مارپيچ دنا و دو رشته آن را از هم باز ميکند. هليکازآنزیم....  ، در همانندسازی ب(

 شود به نواحي که در مولکول دنا وجود دارد ولي رونوشت آنها در رنا پيک سيتوپلاسمي حذف مي ج(

 گویند.... ميميانه ) اینترون(  .....

 باشد. ..... ميعوامل رونویسيدر یوکاریوت ها رنابسپاراز برای پيوستن به دنا، نيازمند پروتئين هایي به نام .....  د(

 ...... بين دگره های یک صفت است. بارزیت ناقصرنگ گل ميموني مثالي از رابطه ...... ه(

 تواند تجزیه کند، وجود ندارد. .... را مينيل آلانينفدر بيماری فنيل کتونوری آنزیمي که آمينو اسيد ... و(

 . گویند.... ميجهش بي معنامز پایان ترجمه را ....تبدیل رمز یک آمينو اسيد به ر ز(  

 کنند.بندی جانداران استفاده مي....... برای  ردههمتا )همولوگ(زیست شناسان از ساختارهای .... ح(

2 

 از بين کلمات داخل پرانتز،عبارت مناسب را انتخاب کنيد.  3

 شوند.  آب گریز ( برقرار مي  _ الف( در تشکيل ساختار دوم پروتئين ها، پيوند های ) هيدروژني  

 تندتر ( حرکت _ ب( در گریزانه ميزان حرکت مواد در محلول بر اساس چگالي است و مواد سبکتر ) کندتر  

 کنند.  مي

 د. ( رمزی است که ترجمه از آن آغاز مي شو  AUG _ UAGرمزهای آغاز یا )   ج(

 رنای ناقل ( در یاخته های تازه تقسيم شده بسيار فعال اند.    _ د( ژن های سازنده ) رنای رناتني  

 گسسته ( شبيه به زنگوله است.    _ نمودار توزیع فراواني رخ نمود های ) پيوسته   ه(

 چند جایگاهي ( است .   _ و( رنگ گل ميموني مثالي از صفات ) تک جایگاهي  

 دگر ميهني ( است.    _ د لادی مثال خوبي از گونه زایي ) هم ميهني  ز( پيدایش گياهان چن

 توالي ( پروتئين اثری نخواهد داشت.  _ ح( جهش در توالي تنظيمي بر ) مقدار  

2 

  ادامه سوالات در صفحه دوم  



 در پرسش های چهارگزینهای زیر، گزینه مناسب را انتخاب کنيد.   4

 

 کدام یک باعث کاهش تنوع در جمعيت مي شود؟  الف(  

 . نوترکيبي                          4. جهش                     3. شارش ژن                   2. آميزش غيرتصادفي1

 

 ....... . ب( در یک حباب همانند سازی .........

      .  . دو رشته الگو وجود دارد                                  2.دو آنزیم دنابسپاراز فعاليت دارند.  1

 . یک رشته جدید در حال توليد است.                                   4. یک آنزیم هليکاز فعاليت دارد.   3

5/0 

 درباره آزمایش های مربوط به شناسایي دنا به عنوان ماده وراثتي و همانندسازی آن به سوالات زیر پاسخ دهيد.   5

الف( گریفيت با انجام چه آزمایشي نتيجه گرفت که وجود پوشينه در باکتری ها به تنهایي عامل مرگ موش ها 

 باکتری های پوشينه دار کشته شده با گرما را به موش ها تزریق و مشاهده کرد موش ها زنده ماندند.نيست؟  

 م طرح همانند سازی دنا مورد تایيد قرار گرفت؟ ب( با توجه به نتایج آزمایش های مزلسون و استال کدا

 ي همانند سازی نيمه حفاظت

ج( در آزمایش مزلسون و استال، برای تشخيص رشته های دنا نوساز از رشته های قدیمي نوکلئوتيدها را با چه 

 (N15  ) ایزوتوپ سنگين نيتروژن  ایزوتوپي نشانه گذاری کردند؟

1 

 در باره پروتئين ها به پرسشهای زیر پاسخ دهيد.  6

 الف( شکل روبرو نشان دهنده کدام ساختار پروتئين ها است ؟ 

 پيچساختار مار  -ساختار دوم  را مشخص کنيد.  نوع آن

 

 ساختار سومب( ساختار نهایي پروتئين در ميوگلوبين کدام است؟  

آنزیم امکان برخورد مناسب مولکول ها را افزایش مي دهد؟ ج( چرا آنزیم، انرژی فعال سازی واکنش را کاهش مي

 دهد. 

کنار نگامي که دو یا چند زنجيره پلي پپتيدی در  هروتئين شکل مي گيرد؟  د( چه هنگامي ساختار چهارم در پ

 یکدیگر پروتئين را تشکيل مي دهند. 

75/1 

 با توجه به شکل به سوالات زیر پاسخ دهيد. 7

 (DNAدنا )شکل نشان دهنده چه مولکولي است ؟   

 6در شکل روبرو چند پيوند فسفودی استر قابل تشخيص است؟  

 8در مولکول مورد نظر، چند نوکلئوتيد وجود دارد؟  

دهند؟ نام آن را موارد سياه شده در شکل کدام بخش یک نوکلئوتيد را نشان مي

 ( Tتيمين )  - باز آلي نيتروژن دارمشخص کنيد.   
 

 نردبان مارپيچ  مدل مولکولي نهایي این مولکول چه نام دارد ؟

5/1 

 درمورد رونویسي و تنظيم بيان ژن به پرسش های زیر پاسخ دهيد.   8

 1رنابسپاراز  ود؟  رنای رناتني توسط کدام رنابسپاراز ساخته ميش  الف( در یوکاریوت ها

 مرحله آغاز رونویسي ب( در کدام مرحله رنابسپاراز راه انداز را شناسایي ميکند؟ 

 ته به فراورده های ژنبه ميزان نياز یاخ  ج( ميزان رونویسي ژن به چه عواملي بستگي دارد؟  

75/0 

 های زیر پاسخ دهيد. در مورد تنظيم بيان ژن به پرسش 9

 اپراتورالف( در تنظيم منفي رونویسي در باکتری اشریشيا کلای مهارکننده به چه بخشي از دنا متصل ميشود؟  

 راه انداز و توالي افزاینده   ب( در یوکاریوت ها عوامل رونویسي به چه بخش هایي از دنا ميتوانند متصل شوند؟
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  ادامه سوالات در صفحه سوم  

 برای هر یک از موارد زیر یک دليل علمي بنویسيد. 10
 

  الف( قطر مولکول دنا در سراسر آن یکسان است.

ف یک باز دو حلقه ای در مقابل یک باز مکمل هم اند. یعني در هر ردی  Gو    Cمکمل هم و بازهای   Tو   Aبازهای  

 . تک حلقه ای قرار مي گيرد

 عمر رنای پيک در یوکاریوت ها طولاني تر از پروکاریوت ها است.  ب(  

 اخته ها ساز و کارهایي برای حفاظت رنای پيک در برابر تخریب وجود دارد.در این ی 

 شود. که سالم است؛ ناقل ناميده مي    𝑿𝑯𝑿𝒉فرد با ژن نمود    ج(

 را به نسل بعد منتقل کند.  )الل بيماری(زیرا مي تواند ژن بيماری

 انجامد. جهش حذف و اضافه الزاما به تغيير چارچوب خواندن نمي د(

 و در نزدیکي یک محل اتفاق بيفتد.  3صورت مضربي از     ممکن است جهش حذف یا اضافه به

2 

در جدول زیر هر واژه در ستون راست با یک عبارت در ستون چپ ارتباط منطقي دارد. موارد مرتبط را مشخص  11

 کنيد . 
 

 . رنای ناقل بدون آمينو اسيدb       a                 الف( مرحله آغاز ترجمه   

 . به هم پيوستن زیرواحد های رناتن c b               ب( مرحله پایان ترجمه      

 . جدا شدن پلي پپتيد از رنای ناقل d c     ج( مرحله طویل شدن ترجمه     

 . جابجایي ریبوزوم روی رنای پيک E                 a                  dد( جایگاه  
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 با توجه به شکل به پرسش ها پاسخ دهيد.   12

 

 

 

 
 1شماره  الف( تفاوت رنا های ناقل مربوط به کدام شماره در این مولکول است؟  

 ؟شودب( این مولکول در باکتری اشرشياکلای توسط چه آنزیمي ساخته مي
 پروکاریوتي رنابسپاراز 
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 در مورد انتقال اطلاعات در نسل ها به پرسشهای زیر پاسخ دهيد.  13

 پيوستهالف( اندازه قد انسان صفتي پيوسته است یا گسسته؟ 

 هم تواني   چيست؟     ABOدر گروه خوني     Bو     Aب( رابطه بين دگره های  

 D  کند؟  کنار هم قرار بگيرند، کدام یک بروز مي  dو   Dج( اگر دو دگره  

 صورتی چگونه است؟   RWد( رنگ گل ميموني با ژن نمود   

1 

هموفيلي ازدواج کند. چه ژن نمود و رخ نمودهایي برای فرزندان آنها پيش بيني مردی سالم قصد دارد با زني   14

 )YhXهموفيل )   پسر  - ( hXHX)  دختر سالم و ناقل  کنيد؟مي

 

1 

 .قرمز و سفيد را بنویسيدرنگ  در رابطه با رنگ نوعي ذرت، ژنوتيپ   15

 aabbccسفيد:                                                     AABBCCقرمز:  
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  ادامه سوالات در صفحه چهارم 

1 

2 

3 



 

 مورد اضافي است. با توجه به انواع جهش ها ، عبارت دو ستون الف و ب را به یکدیگر ارتباط دهيد. یک   16

 ) در جای خالي عدد مناسب که مرتبط است را قرار دهيد( 
 

 ستون ب  ستون الف

a3   :  ( کم خوني ناشي از گویچه های قرمز داسي شکل 

 

                          )کروموزوم(  ناهنجاری ساختاری در فام تن(  1

b  5   : ( نشانگان داون                                          

 

           جهش ارثي(2

c2:( جهش در گامت ها                   

 

         جهش جانشيني  (3

d  1:  ( واژگوني  

 

          جهش خاموش(  4

e  )6:مضاعف شدن   

 

 )کروموزوم(          تن   ناهنجاری عددی در فام   (5

       ( جهش فام تن های همتا6 
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 باشند؟  هرکدام از موارد زیر جز کدام دسته از عوامل جهش زا مي 17
 

 عوامل فيزیکي :   ب( پرتو فرابنفش                           عوامل شيميایي: الف( بنزوپيرن   
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